Son ejempilos de razonamientos condicionales los siguientes:;

Si llueve, entonces me quedo en casa.

Llueve.

Me quedo en casa.
S1 una figura es un tridngulo, -entonces los dngulos de

esa figura suman 90°.
Los dngulos de esta figura no suv.agn 909

Esta figura no es un tridngulo.

Si los ceticeos respiran por pulmones, entonces no son
peces.
Los ceticeos respiran por pulmones,

Los cetdceos no son peces.

En este tipo de razonamiento, como ya se dijo, la correccidif

incorreccion del mismo depende de cOmo una proposicién

relaciona con otra y no de los elementos presentes en el interiff
las proposiciones.

de

Por eso es que pueden esquematizar
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ytilizando simbolos (por lo general: “p”, “q”, “r’, “s”) {

representan

proposiciones completas. Asi, las siguient

estructuras 'representan razonamientos condicionales:

~\a O €

Si p, entonces q.
D

g.

Si p, entonces q.
No es cierto gue g,

No ei cierto que p.

>se que el primero y el tercero de los eiemplos da

iteriormente corresponden a la primera de estas dos estrucif

mientras que el

segundo ejemplo corresponde a la segul

C8irucCtura.

€ Los razonamientos disyuntivos.

LLos razonamientos disyuntivos son aquéllos cuya primera
premisa es una proposicién disyuntiva. Y una proposicién
disyuntiva es una proposicién compuesta, que esta formada por
dos ' proposiciones simples enlazadas por “0”. Son ejemplos de
proposiciones disyuntivas las sicuientes:

Ibamos al parque o ros quedibamos a ver televisién.
Los reptiles son, oviparos o son viviparos.
Cristobal Coldn era portugués o italiano,

En todos estos casos tenemos dos proposiciones (“Ibamos al
parque” y “IMos queddbamos a ver televisién”, en el primer
ejemplo: “Los reptiles son oviparos” y “Los reptiles son viviparos’,
en el segundo ejemplo: “Cristébal Colén era pertugués” y “Cristébal
Colon era italiano”, en el tercer ejemplo). - Y esas dos proposiciones
estdn conectadas por “o” de manera que se presentan como dos
posibles: opciones. A cada una de estas proposiciones se les da el
nombre de alternativas. <

En un razonamiento disyuntivo la segunda premisa afirma o
niega una de las alternativas: y la conclusion afirma o niega la otra
alternativa.

Son ejemplos de razonamientos disyuntivos los siguientes:

Ibamos al parque o nos queddbamos a ver televisién.
Fuimes al parque.
No nos quedamos a ver televisién.

Los reptiles son oviparos o son viviparos.
Los reptiles no son viviparos.
Los reptiles son oviparos.

Cristébal Colon era portugués o italiano.
Cristéhal Colén era italiano.
Cristéhal Colén no era portugés.
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En ¢| razonamiente disyuntivo, al igual que en el condicionﬂ‘{
la corre¢cion o incorréccion del mismo depende de las relaciong
entre sys proposiciones, y no de la estructura interna de - dichy
praposiciones. Por ¢30 es que ‘los razonamientos disyunivy
también pueden esquematizarse utilizando simbolos (p.tq” 8
“s”) que representan proposiciones completas. Las siguienty

estructuras representan razonamientos disyuntivos.

Primera estructura:

P 0 4. :
Sy o bien

No es cierto que q.

Segunda estructura:

Podg .
Ny 3 o bien’

q.

Notese que el primero y el tercero de los ejemplos dado
anteriormente corresponden a una de las variantes de la primet
dc estas dos estructuras: mientras gque el segundo ejemplt
corresponde a una de las variantes de la segunda estrictura.
primera dc¢ estas dos estructuras 56lo resulta vilida cuando
disyunci¢a es exciuyente, es decir: cuando no se da el caso de q¥
puedan seér verdaderas ambas alternativas). ' :

B} Razonamientos cuya correccién depende
ide la estructura interna de sus propasiciones.

En este tipo de razonamienatc no es posible decidir st
mismo g§ correcto o incorrecto considerando solamente la manel
comc umas ptoposiciones se relacidnan con otras, sino que f

1i4

necesario tomar en cuenta también la estructura interna de dichas
proposiciones, es decir: los conceptos y cuantificadores que las
integran. :

Para comprender lo anterior, consideremos los siguientes
ejemplos:
Todos los pingiiinos son aves.
Todas las aves son animales con alas,

Todos los pingiinos son animales con alas.

das las aves son animales con alas.

g |
i

Algunos animales con alas son aves.

Y

Si en estos casos representiramos cada proposicién con un
simbolo, ¢omo hicimos con los razonamientos d: la categoria
anterior, tendriamos lo siguiente:

Para el ejemplc  a):

Para el ejemplo-b) — p.

e

Bhwr 25 o qg-

Y con esos esquemas es imposible decidir si los razonamientos
representados en ellos son correctos o iIncorrectos.

Tenemos, pues., que utilizar otra simbolizacién que nos
permita “ver” el interior de cada proposicion (es decir: que nos
permita apreciar la estructura interna de las proposiciones que
forman e] razonamiento). Esto vamos a conseguirio, por ahora,
sustituvendo los conceptos (el sujeto y el predicado de cada
proposicién) con letras’ maydsculas. Asi, en el primer ejemplo
tenemos tres conceptos: “pingiiinoc”, “aves” y “animales con alas”,
que vamos a sustituir, respéctivamente por “A”, “B” y “C”; en el
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segundo e¢emplo tenemos dos, conceptos: “aves” y “animales g

algs”, gque sustituiremos, respectivamente, por “A” y “B”. Tenem:|
gnionces 10t siguientes esquemgs de razonamiento:

Todo A es B.
Todo B es C.

Todo A es C.

Fara el ejemplo a):

Para el ejemplo b) Todo 4 es B.
Algin B es A.

Con esta nueva forma de esquematizacién -que nos permig

captar el interior de las proposiciones- si podemos decidir si|
estructuras de razonamiento correspondientes son O noO coOrret
(aplicando, por ejemplo, el procedimiento. de representar |
conceptos -A, B, C- con circulos, como hicimos en el tema 2), y &

se debe a que la correccién del razonamiento depende, en eslff

precisamente de dicha estructura interna Jde [

proposiciones componentes. _

Casos,

Dentro de esta clase de. razonamiento vamos a distinguir d
subclases: 1) las inferencias inmediatas (o razonamienl
inmediatos y 2) las infergncias mediatas (o razonamient
mediatos).

& i:fzf&ren‘c%as inmediatas.

Se liama inferencias inmediatas a aquellos’ razonamientos
los que la conclusién se deriva de una sola premisa. A ¢l
pertenece el ejemplo b) dado anteriormente. Son  tambl
eiemplos ‘de inferencias inmediatas los siguientes razonamientos

Ningin pintor es ciego,

Ningin ciego es pintor.

No es cierto _gue todos los ¢isnes sean blancos.

Algunos cisnes no jon blancos.
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Ningun héroe es cobarde.

Todos los héroes son valientes.

Se llama inferencias mediatas & aquellos razgnamientos en
los que la conclusién se deriva de dos o més premisas. (En
realidad no soélo hay inferencias mediatas dentro del grupo de
razonamientos deductivos cuya correccién depende de la
estrictura interna de sus proposiciones”, sino que todas las formas
de r1azc amiento mencionadas anteriormente -razonamientos
inductivis, analdégicos, condicionales y disyuntivos- pueden
considerazise como inlerencias mediatas ‘porque en ellos la
conclusion s¢ deriva de varias premisas).

Al grupo de inferencias mediatas (que ademds son
razonamientgs deductivos cuya correccién depende de Ia
estructura interna de sus proposiciones) pertenece el ejemplo: a)
dadao anteriormente. Son también ejemplos de inferencias
mediatas los siguientes razonamientos:

Todos los roedores carecen de colmillos.
Ningin murciélago carece de colmillos.

Ningin murciélago es roedor.
Ningdn mamifero es pez.
Algunos peces son Vviviparos.

Algunos viviparos no son mamifeios.

Todos los regiomontanos son nuevoleoneses.
Todos los nuevoleoneses 'son mexicanos.
~Todos los mexicanos son norteamnericanos.
Todos los norteamericangs son americanos.

Todos los regiomontanos son americanos.
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